
“Τα Μουσεία δεν έχουν κατανοήσει ακόµα όλες τις δυνατότητες που 
έχουν σαν εκπαιδευτικά ιδρύµατα. Για να µπορέσουν να 
ανταποκριθούν πλήρως στον εκπαιδευτικό τους ρόλο πρέπει να 
οργανώσουν µια εκπαιδευτική πολιτική......” 
 

The Handbοοk fοr Museums, Gary Edsοn and Daνid Dean, Lοndοn, 1994 
 

Όταν το 1989 το Λεβέντειο ∆ηµοτικό µουσείο άνοιξε τις πόρτες του για το κοινό έθεσε 
σαν ένα από τους βασικούς του στόχους την οργάνωση εκπαιδευτικών Προγραµµάτων για 
παιδιά όλων των ηλικιών. Η απόφαση αυτή δεν ήταν τυχαία. Γνωρίζαµε ότι στην Κύπρο οι 
βασικοί επισκέπτες ενός Μουσείου είναι οι ξένοι τουρίστες και ειδικοί επισκέπτες. Αυτό 
εµείς θελήσαµε να το αλλάξουµε. Στόχος µας ήταν και είναι το µουσείο µας, οι µόνιµοι 
εκθεσιακοί µας χώροι, οι αίθουσες περιοδικών εκθέσεων να καλωσορίζουν και τους 
Κύπριους επισκέπτες. Το Μουσείο θέλουµε να είναι ανοικτό για το δικό κοινό και να είναι 
ένας χώρος γεµάτος ιδέες. Θέλουµε να είναι ο χώρος όπου ο κάθε ένας από εµάς να δει,
να γνωρίσει και να µάθει την δική του ιστορία, τον πολιτισµό του τόπου του αλλά και τον 
πολιτισµό της µικρής µας πατρίδας. Πιστέψαµε λοιπόν ότι η πρώτη και άµεση προσέγγιση 
για να πετύχουµε τον στόχο αυτό ήταν να ανοίξουµε το Μουσείο µας στα παιδιά, στους 
µαθητές. Θελήσαµε να προσφέρουµε µια ξεχωριστή εµπειρία σε αυτούς. Θελήσαµε η
επίσκεψη σε ένα µουσείο να µην είναι απλά µια µέρα χωρίς µαθήµατα. Θελήσαµε να 
κάνουµε το Μουσείο ένα τόπο ξεχωριστό και µια ευκαιρία ξεχωριστή για µάθηση. αυτός 
ήταν ουσιαστικά και ο σκοπός ίδρυσης των µουσείων. Ο πολιτισµός και η ιστορία ενός 
τόπου διατηρούνται σε ένα Μουσείο και ο ρόλος ενός Μουσείου είναι να δείξει στις γενιές 
που έρχονται αυτά που άφησαν οι γενιές που έφυγαν.

Το 2009 συµπληρώνονται 20 χρόνια λειτουργίας και προσφοράς του Λεβέντειου 
∆ηµοτικού Μουσείου. Τα Εκπαιδευτικά µας Προγράµµατα µε την βοήθεια και στήριξη του 
Υπουργείου παιδείας αποτελούν µέρος της µαθητικής ζωής όλων των σχολείων της 
Κύπρου. Οι φωνές των παιδιών µέσα στους εκθεσιακούς µας χώρους, οι εργασίες και οι 
κατασκευές τους είναι απτό παράδειγµα ότι ο στόχος µας έχει πετύχει. Η ιστορία της 
πόλης µας έχει ζωντανέψει και πάλι τα παιδιά µας την έχουν γνωρίσει µέσα από τα 
εκπαιδευτικά µας προγράµµατα. Αυτό είναι για όλους εµάς η καλύτερη ικανοποίηση. Οι 
αυριανοί µας πολίτες γνώρισαν το παρελθόν τους και είναι έτοιµοι για το µέλλον τους 
γιατί όπως ήταν και ο τίτλος της πρώτης συνάντησης µε θέµα εκπαιδευτικά προγράµµατα 
σε ένα Μουσείου που οργανώσαµε το 1985 «Άνθρωπος χωρίς παρελθόν είναι άνθρωπος 
χωρίς µέλλον». 
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